

# 我們是怎样依靠群众开展普查找矿的

## 鞍鋼 403 勘探队

为了認真貫徹八大二次會議所提出的“中央和地方工业并举,大中小企业并举”的方針,地質部門必須大力加强勘探工作,以便为实现 1070 万吨鋼的生产任务提供矿产資源。为此,如何依靠群众开展普查找矿工作,找寻相应的矿产資源并准备足够的后备勘探基地,仍是当前地質勘探部門的首要任务。过去由于我队领导干部和技术干部存在思想障碍,強調技术力量小,勘探任务大,无暇去找矿;認為区域内地質工作已經作的很多了,不可能再找到可做勘探基地的矿点,公司專業普查队都沒有找到,而我們一个小普查組怎能解决问题呢,同时我們本身是勘探队,普查找矿不是我們的事,应由專業普查队负担等等,因而就束縛了我們的积极性,直接影响矿点普查与探寻后备基地工作,当然就更談不到如何保証党中央所提出来的地方工业要遍地开花所需要的一切矿产資源了。經過全民性的正风运动,向党交心,紅專辯論等,大力的批判了將地質工作技术“神秘化”与單純迷信技术規程,不顧实际,严重忽視政治的傾向,同时,有力的証明了地質工作只有跳出狹小圈子,与广大群众密切結合起来,才能有更广阔的发展。因此,經過总路綫的学习之后,普遍的掀起了学先进、赶先进、超先进的热潮,树立了敢想、敢說、敢干的共产主义风格,仅仅經過两个月的苦战,我队即找到了三个鉄矿后备基地,其中貧鉄矿儲量达三亿吨,富鉄矿儲量达200万吨。

### 一、我們的措施

为了彻底貫徹与执行公司地質工作跃进大会會議精神,使地質普查工作适应全国工农业大跃进的需要,我們首先向全体地質人員传达了公司地質工作會議精神,并展开了討論与研究。大家一致認為必須采取紧急措施和革命的干劲来开展普查找矿工作。因此决定:

1. 领导掛帅,由正隊長亲自出馬直接领导普查工作。
2. 根据过去的資料,經我們綜合分析之后,确定以辽阳县管轄內菜官乡,大窑乡、上柳河乡、雞冠山乡、吊水乡、孤家子乡500平方公里范围内做为主要的普查区,进行普查工作。
3. 以革命的精神充实普查工作队伍,大胆的使用地質技术干部。在六名地質技术員中,抽出五名,从十一名地質助理技术員中,抽出八名去搞普查工作。另外由于工作需要,我們也破格的使用了助理技术員,使之在地質技术負責人总指揮下独立领导一个小組进行工作
4. 为了使普查找矿工作得以順利地开展,印制了有关全党全民办地質和大力发动群众报矿的宣傳材料,同时大家都一致表示,要坚决的貫徹与执行党所提出的地質工作必須走群众路綫的方法,并保証在我們所走过的地方不漏掉一个有价值的矿点。
5. 普查队員都以冲天的干劲来迎接这一光荣任务,并且將这一工作看成是党对自己的信任与考驗,因此全体同志都精神百倍的奔向目的地。

### 二、我們的方法

(一) 取得当地党組織与政府的支持与领导:在和当地党組織与政府接洽中,說明了我們虽系鞍鋼的勘探队,但不仅是为鞍鋼找基地,同时也为中小型工业或地方工业服务,請求地方予以支援。与此同时,應該了解地方在发展工业中,对矿种資源的需要,以便我們加以支援。

通过取得当地党組織的支持与领导,我們的工作有根了。因为我們工作的矿点与发展地方工业有直接关系,我們的工作必將受到地方政府的支持。同时在工作中也会得到无微不至的关怀,为我們开展工作創造了有利条件。为此應該將有关矿点的地質技术經濟条件及工作情况,向当地党組織与政府报告,并取得指示。

## (二) 与地方工业密切协作:

1. 探采综合: 这个方式是和上柳河乡新生矿石公司建立起来的。这种方式对于双方都有利。地方工业由此解决了它们迫切需要的矿石的供应问题, 使地方工业建设得到巩固和发展, 对于我们来说, 保证了勘探工作任务与储量任务及时完成, 也给矿石的开采提供了地质勘探资料。

2. 合建小高炉: 在鸡冠山进行矿点检查时, 对一些矿点, 为使地方工业遍地开花, 主动与乡里合建小高炉。这样既为国家生产了铁, 解决了我队部份用铁的供应问题, 又促进了地方工业的发展, 加强了工农联盟。

3. 代地方培养地质技术力量, 为今后发展地方工业培养干部: 我们在上柳河乡工作时, 主动提出为该乡培养地质技术骨干。我们所采取的办法是以师傅带徒弟的办法, 以一个地质技术人员带领一名新生力量, 在实际工作中学习提高。目前这些新生力量已能初步掌握几种常见的矿石品位及其围岩, 并已学会布置较简单的勘探工程。

4. 做好对地方工业的技术支援: 荣官乡三家子铁矿经群众报矿并由我们检查后, 发现他们所进行的探矿工程布置的不合理, 有的槽探是沿矿体走向挖的, 因此控制不住矿体。经我们检查当场布置了三条探槽, 同时交待了采样方法, 并承担了化验工作, 及时的将分析结果告诉了他们, 有力的支援该乡的矿石开采及建设工程。另外, 对沈阳县大溝乡铁矿点检查后, 也发现有和荣官乡三家子铁矿类似的情况, 经我们及时的进行技术指导后, 该乡领导与群众感到很满意。

(三) 依靠群众, 相信群众, 发动群众: 这一工作的好坏, 直接关系到我们的任务能否顺利完成。为此, 我们经常以日常行动和丰富多样的宣传形式来搞好同农民的关系, 并鼓励他们积极的报矿。由于我们表现了决心大、行动快, 不顾炎热坚持工作, 并能经常的支援地方开采, 使群众受到了很大的感动。同时由于我们展开了报矿宣传活动, 在不到十天的工夫, 就有30个报矿点。当地老乡都渴望工业得到很快发展, 乡里组织了老乡们在业余时间给我们修路, 保证了运输供应工作。另外, 很多乡的负责同志都亲自领我们到山上去检查矿点, 为我们的普查找矿工作创造了有利条件。

## 三、我们的体会

1. 坚决贯彻党的群众路线的工作方法, 这是保证完成工作任务的决定性的因素。党指出了地质工作必须紧密的依靠广大群众, 才能使地质工作得到飞跃的发展。我们在工作中, 深深体会到必须坚持不懈的贯彻与执行这条路线, 才能使地质工作走到全国工农农业大跃进形势的前边, 真正起到“工业尖兵”的作用。

体现党的领导的一个方面就是队党支部重视, 正队长亲自出马挂帅, 并由于领导的决心大、干劲足、行动快, 使得做具体工作的同志受到了极大的鼓舞。尤其到乡党委接洽并取得了领导之后, 受到乡党委的重视, 同志们都体会到了我们的工作是十分光荣的, 因此, 增加了工作上的干劲, 同志们都能早起晚归, 每天跑六、七十里路还不感到疲劳, 有的同志为能得到更多的矿点, 不顾风雨与路险争着超额完成任务。

2. 依靠广大群众走群众路线的方法, 是使地质工作跳出狭小圈子, 全面的贯彻全党全民办地质工作的关键。实际已经表明, 如果不冲破地质科学神秘化的迷信思想, 单纯依靠仅有十三名地质技术人员在很短的时间内搞清500平方公里范围的矿点是根本办不到的。正因为我们相信了群众、依靠了群众、发动了群众, 所以在不到一旬的时间就有群众报矿30个, 其中经过检查有6个具有工业价值, 并在我们的指导之下投入了生产。

3. 整风运动冲破了技术干部的个人主义思想, 表现了勇于对革命工作负责, 树立了敢想、敢说、敢做的独创精神, 从而促进了生产力的大大发展。由于每个干部都具备了主人翁的工作作风, 因此不论什么工作, 只要是需要, 那怕是助理技术人员没有经验也要独当一面领着几十名工人布置槽探施工, 从结果上看也基本满足了要求。

通过这次普查工作, 由于解放了思想, 树立了敢想、敢说、敢干的共产主义风格, 破除了旧的规章束缚, 加速了普查任务的完成。如矿区内没有大比例尺图(1:1000~1:5000), 就用小平板和经纬仪测出矿体的平均走向后, 即按要求按设剖面线。从白旗到果木园矿区的实际情况看, 其精度不超过0.2公尺, 这就保证了矿点检查时所作的工程在以后勘探时可以全部被利用。这样做, 用一个测量组仅需两天的时间即可完成, 如果按过去的规程, 从测大区控制一直到摆设勘探工程, 最少需半年的时间, 因而大大地加快了勘探速度。